

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Subscripción: Provincias: trimestre, 5 pías.—Extranjero: trimestre, 10 pías.
Número suelto, CINCO céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea. Tercera plana: Noticias, 2 pías.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

Del desbarajuste nacional

En todas las cosas se revela a cada momento el desbarajuste tremendo, que es la característica de nuestra política y de nuestra administración, si es que a lo que aquí pasa se le puede llamar política. A pares salen los asuntos de actualidad comentables, y ni uno sólo deja de prestarse a la misma conclusión exactamente. Todos nacen del mismo desequilibrio, del mismo desorden, de la misma anarquía, de la misma inmoralidad. Se parecen como una inmundicia a otra inmundicia.

Ha llamado la atención de la opinión por unos días la sospechada incautación por el Gobierno de la flota mercante. Medida honrada y provechosa hubiera sido. Hace ya mucho tiempo la recomendábamos nosotros en las columnas de EL SOCIALISTA. Pero al cabo no hay nada de incautación. Se han reunido los navieros; son los poderosos, los acudados. Por lo tanto, son los que mandan. El Sr. Ventosa se ha limitado a parir el raticado de una promesa de intervención más activa en el movimiento marítimo. Los navieros se reirán de esas intervenciones. El cabotaje seguirá siendo como hasta aquí. Y, como quien no quiere la cosa, con el pánico que produjo en algunos tenderos ingenuos el oír hablar de incautación, algunos aprovechados han comprado acciones navieras, depreciadas momentáneamente, y que hoy han vuelto a subir al tipo en que estaban o más. Las cosas...

Se ha hablado de nacionalización de las industrias bélicas. Lo que está bien. Una de las condiciones que los teorizantes de la paz permanente ponen para llegar al desarme paulatino que la asegure es esa: la nacionalización de las industrias militares. Así, paso a paso, puede llegarse desde su limitación hasta su supresión. Algo se va adelantando con ello. Pero el proyecto se tropezó inmediatamente con determinados intereses—intereses de casta—creados. Sobrevino la competencia entre los ingenieros y los artilleros, que, por el hecho de ostentar estrellas en la boca, son ya, desde luego, unos señores. Los militares se han salido con la suya. Serán los amos de la industria. Los ingenieros civiles, que han consumido largos años de su vida estudiando, podrán aspirar al honor de ser asistentes de los coronales a quienes se ponga al frente de las fábricas.

Hasta se ven enfermedades de una oportunidad muy extraña. El Sr. Maura asistió a una comida en la Embajada austríaca. Cuando salía de su casa, una bocanada de aire—sería un suspiro de Ralibor?—le dejó afónico. Sin embargo, la afonía le permitió asistir a la ceremonia. Al día siguiente el Sr. Maura tenía que asistir a otro gaudium en la Embajada inglesa. Pero la afonía se había agravado en tal forma, que ya le fue imposible concurrir a esta segunda solemnidad. ¡Por vida de los inconvenientes!

El Sr. Cierva, fracasado, apaleado, uno sus miserias a las miserias del señor Dato. Se rumorea que hay crisis; se niega que haya crisis...

Los navieros y el Gobierno

Ayer tarde se reunió con el comisario de Abastecimientos, Sr. Ventosa, los representantes de las Empresas navieras. La reunión duró cerca de una hora, y de ella se facilitó la siguiente nota oficiosa:

«En el despacho del señor comisario de Abastecimientos se han reunido, juntamente con éste y con el señor director general de Comercio, los representantes de los navieros, para tratar del proyecto de organización de los transportes marítimos.

Los Sres. Uquijo, Dámíne y Lazcano han dado cuenta de los acuerdos tomados en la asamblea celebrada por los navieros, concretados en una exposición que ha leído el señor Arroyo, y se han mostrado contrarios a la fórmula de incautación propuesta, si bien declarándose dispuestos a aceptar los sacrificios y limitaciones que sean indispensables para atender a las necesidades del tráfico nacional.

El señor comisario de Abastecimientos ha manifestado que, sin cuestionar intangibles y única pláganica fórmula determinada, estima

como bases esenciales de toda organización eficaz de los transportes marítimos:

Primera. La formación de un programa o plan completo de importaciones y exportaciones necesarias para la economía española, con determinación precisa y concreta de los buques destinados a realizarlo;

Segunda. Tarifación de los fletes, limitando su alza inmoderada, que puede entorpecer o imposibilitar el tráfico español, y dándole la estabilidad indispensable para el desenvolvimiento normal del comercio.

Para estudiar una fórmula que permita resolver el problema se ha nombrado una Comisión, formada por los Sres. Dámíne, Ibarra, Barón de Sarrástegui, López Dóriga, Arroyo, Uquijo, Sierra y Lazcano.

Estos señores se han reunido inmediatamente con el señor comisario y el señor director general de Comercio para empezar la tarea que les ha sido encomendada.

Recibimos hoy esta nota oficiosa:

«Los representantes de las empresas navales, Fomento de la Marina Española, Asociación de Capitanes y Pilotos de Barcelona, Sociedad Española de Maquinistas navales de dicha ciudad, Asociación de Maquinistas navales asturianos, «La Naval», Sociedad de Marineros y Fogoneros y Fonda marítima, Sociedad de Cocineros y Camareros navales de Barcelona han continuado hoy las varias gestiones que sus representantes les encomendaron, y en la imposibilidad de ser recibidos por el excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros, a causa de hallarse éste indisputado, lo han sido por el excelentísimo señor subsecretario de la Presidencia, al que han expuesto sus peticiones, para que dicho señor les transmitiera al Sr. Maura. Al mismo tiempo entregaron a dicho señor subsecretario una nota detallada de los asuntos que más directamente les atañen en la actualidad. Si el tiempo de que dispone dicho marino lo permitiese serían recibidos por el señor presidente.

También visitaron al excelentísimo señor comisario regio de Abastecimientos, ofreciéndoles su incondicional concurso para el caso de que el Gobierno, por necesidades de la nación, se incautara de toda o parte de la flota mercante. Expusieron al Sr. Ventosa y Cavell las aspiraciones del personal náutico en materia de sueldos, para el caso de que llegara a tal incautación. El referido señor prometió estudiar el asunto con verdadero cariño.

Los excelentísimos señores ministros de Fomento y Estado se han dignado señalar hora para recibir a los representantes del personal náutico el próximo jueves.

Dichos marinos mercantes se hallan muy satisfechos de la favorable acogida que sus peticiones han merecido de las personalidades visitadas.

¡COMPAÑEROS!

La vida de EL SOCIALISTA se hace imposible por el precio del papel, que se ha aumentado en un 500 por 100.

Trabajadores: auxiliad a vuestro diario!

¡ESA POLICÍA!

BARCELONA, 14.—Con este mismo título ha publicado EL DIARIO el siguiente artículo, que viene a confirmar nuevamente la forma brutal, asquerosa, indigna y a todas luces antihumana con que tan a menudo procede la policía bajo las órdenes de Bravo y Portillo, una especie de fantasma mantenido aquí, a pesar de todas las protestas, como un trágico a los trabajadores.

Lean, lean y juzguen los lectores, y vean los diputados socialistas si es hora de llevar al Parlamento el bestial proceder de quienes deberían dar constantes y repetidos ejemplos de prudencia:

Ayer, por la mañana, tres agentes de Vigilancia que, por los modales, suprimos pertenecer a la banda de Bravo Portillo, se personaron en el domicilio del conocido propagandista y escritor obrero Diego Ramón.

La policía, de una patada, abrió la habitación del periodista socialista, se arrojó sobre él, revolvieron en mano, le escudriñaron, le ató todo con codo, le insultó, le amenazó poniéndole la boca de las armas en la sien, le cachetó, le tiró por el suelo los libros y los muebles que tenía en el cuarto; le hizo pedazos una estatua de la Venus de Milo, y renegando y cobando bravatas se llevó al detenido a la Delegación.

Aquí se hicieron cargo de Diego Ramón unos cuantos energúmenos, quienes escarpieron en la cara al preso, le zarandearon, le injuriaron, le maltrataron, le negaron comida, bebida, luz y le prohibieron hacer sus necesidades. Hasta que, cansados de abusar de su víctima, le enviaron a la Jefatura de policía para que la tomaran por su cuenta nuevos saqueos. En la Jefatura se repitió la escena de la Delegación. El preso sufrió el mismo calvario y no descansó hasta que fue trasladado a los calabozos del Palacio de Justicia.

Motivo de todo esto? La aparición de un artículo firmado por Diego Ramón en SOLIDARIDAD OBRERA.

¿Es esto decente? ¿Es esto digno? ¿Es esto de caballeros, de personas, siquiera? ¿Mercede trae yo un hombre honrado, un periodista, un obrero? Señor gobernador, señores jueces, ¡por favor!

¿Y así se quiere llegar a la paz de los espíritus?—J. C.

¡AL GRANO, AL GRANO!

Ocupábase en el artículo anterior de la desilusión, de la tristeza que me produjo el que el Sr. Aranzadi provocase un debate del que no saliera muy bien librado, existiendo problemas de tan palpable actualidad como la carestía de las subsistencias en Navarra; carestía injustificada, que sólo tiene explicación en la codiciosa sed de ganancias de los acaparadores, a pesar de sus protestas de navarrismo, a pesar de invocar tan frecuentemente nuestro régimen privativo, como si con el establecimiento del vasuque acabáramos con la codicia, el cacicazgo y otras plagas que aquí existen, como en las demás regiones de España.

Decía también que me ocuparía de su proclamación por el artículo 29; pero esto no nos interesa gran cosa; de esta cuestión supongo bien enterado al Sr. Senante y a quienes le prepararon un contingente por el distrito de Azpetilla.

De lo que quiero tratar, lo que deseo demostrar, es que el Sr. Aranzadi, sin esforzarse mucho, tenía y tiene tema para lucir su oratoria, ocupándose del precio injusto que han alcanzado algunos artículos de producción navarra.

¿Sabe a qué precio se cotizaban los trigos cuando se hizo la última recolección?

Por si lo ignora, le citaré los precios de nuestra provincia que recolectan la mejor clase:

En Funes, Petaita, Marcolla, Andosilla, Carcastillo, Pitillas, Murillo el Fruto, Santacara, Mérida y otros, empezaron a cotizarse entre ocho y 8,25 pesetas el robo; a últimos de este mes subió a 8,50 pesetas y en este precio se mantuvo durante los meses de septiembre, octubre y parte de noviembre, con escasa demanda. (El robo es una antigua medida navarra, pero las transacciones se hacen a razón de 22 kilos peso.) Quiere decirse que, durante tres meses y medio, osciló su precio entre 36,36 y 39,63 pesetas fracción de 100 kilos.

¿Compensaban al agricultor estos precios los gastos de siembra, recolección y demás entretenimientos propios del cultivo? Podemos afirmar que sí.

¿Cuál es la causa de que en diciembre se elevase a nueve pesetas; en enero, a 10, y en la actualidad rebase ese precio? ¿La dificultad de los transportes? ¿La falta de material rodante ferroviario que algunos alegan? Esto no me convence; porque no veo qué relación tiene este defecto con las ventas en el punto de origen.

Mas supongamos por un momento que esta causa justifica el encarecimiento; ¿no se le presentaba al Sr. Aranzadi una ocasión propicia para justificar a los gobernantes y requerirles a que se incautaran de las redes ferroviarias, demostrando que el pan se vende en Navarra doce céntimos más caro de lo que debería venderse?

Esto, como interesa más que el debate planteado por unas costumbres que ya pasaron a la Historia; a los que sólo cabe hacerles unos funerales honrosos.

Claro está que, a pesar de los razonamientos del ataque, el Sr. Aranzadi se exponía a escuchar una réplica aplastante; pues seguramente que no hubiera faltado algún magueto que, con más o menos ironía, hubiese formulado la siguiente pregunta: Pero, ¿todavía se encuentra Navarra en ese estado de abandono que no puede transportar sus productos de un lado a otro de la provincia? ¿En qué consisten, pues, vuestros cacareados fueros? ¿En qué vuestro tan ponderado régimen administrativo? Si analizáis algo en porque subvención el Estado si tenéis alguna línea ferroviaria porque el Estado garantiza los capitales. Y, ¡aun así, con un ideal recreativo, cuando debierais pensar en cruzar la provincia con una red de ferrocarriles, en construir canales y pantanos para demostrar a la faz de España la bondad de vuestro régimen privativo?

Y del carbón y de la leña, ¿qué diremos? No se ocultará al lector que de estos artículos vegetales tenemos para casa y para fuera; y si, aunque su precio es exagerado, no ha llegado a escandaloso, por la intervención del Ayuntamiento,afortunadamente.

Pero veamos cómo discurre el embajador de España en Navarra, como le llamaban al Sr. Pajá algunos kaparraras, en aquellos días agitados y de tan tristes recuerdos para algunas poblaciones.

Reunido la Junta de Abastecimientos en su despacho para que el Ayuntamiento se preparase a salvar un conflicto, si es que éste surgía, y yo no sé en qué fuentes informativas bebí nuestra primera autoridad provincial que para demostrar su iniciativa y los trabajos que había llevado a cabo, proponía a dicha Junta, que adquiriese carbón para el consumo necesario a 120 pesetas tonelada en su punto de origen, sin tener en cuenta que los gastos de transportes, impuestos y demás ascendían a 33 pesetas, sin enterarse de los precios a que se había vendido anteriormente, y, francamente, si el nacionalismo, separatismo, regionalismo, o como quieran denominarlo, nos había de regir así yo renegaría de mi navarrismo, protestaría yo en Navarra, se favorezca el acaparamiento escandaloso, indigno, como en las demás provincias españolas, y con esto ofrezco al Sr. Aranzadi base para ampliar el tema, si es que quiere hacer labor práctica en defensa de esta privilegiada región.

Presidido el que esto sucede la Comisión de Beneficencia municipal de Pamplona se subastó el suministro de carbón para el consumo de todo un año (con fecha 28 de agosto de 1917), adjudicándose a un intermediario que se comprometió a servirlo al precio de 109,90 pesetas la tonelada, puesto en la misma Casa de Beneficencia.

Si esto puede hacer un intermediario, ¿qué motivo, qué causa puede justificar esa subastación desmedida y esa indiferencia con que miran los hombres que, ostentando una alta representación, se apartan de lo fundamental, de todo aquello que pudiera redundar en be-

llo de su país para ocuparse de cosas tan nimias, tan insulsas, de las que nadie se preocupa, porque aquí, como en todas partes, lo único que asusta es el negro aspecto que presenta el horizonte de la vida?

Así como de los aludidos artículos, podría hablar de otros, y demostrar, de manera irrefutable, que en Navarra, como en otras partes, tienen sentada sus reales la hipocresía, la codicia, el fanatismo y el caciquismo, que oprimen, que estrujan al que trabaja, paga y no come.

Que aquí, como en el resto de España, hace falta más amor y más valor cívico, para dar cara a problemas de conveniencia general, en vez de pretender crear divisiones, que sólo engendran odios, que es a lo que se aspira con ese separatismo disfrazado que se propaga.

Y lo que hace falta en el Parlamento es que la sinceridad y el bien deseo informen los actos de los diputados, que puedan ostentar genuina representación, y digan a la Comisaría de Abastecimientos cómo debe imponerse la tasa, que, sin perjudicar a los productores, beneficie al consumidor.

El problema se resuelve anulando al acaparador, aunque éste sea vasco de pura cepa.

En resumen: que el trigo deba tasarse, y hasta incautarse, en Navarra a un precio que no debe llegar a 40 pesetas fracción de cien kilos. El carbón vegetal no debe pasar de 110 pesetas tonelada allá donde se sirva al público, no en el punto de origen. Y, créame el señor Aranzadi: si intenta levantar la voz en el Parlamento para defender problema tan práctico, y cree que mis datos son caprichosos, no tengo inconveniente en demostrar la veracidad de ellos, siempre que no me exija que lo haga en vascuense.

Pasarón para no volver aquellos tiempos en que los hijos de Navarra se levantaban al toque del alba y se acostaban con el toque de oración. Deserto de sus espíritus la humildad y la sumisión. Hoy saben que tienen derecho a discutir con cabeza propia, y cuando alguien pretende volver la vista al pasado, creyendo alucinar los cerebros con cosas que ya le pertenecen sólo a la Historia, adoptan un gesto desdenoso, y repitiendo una frase muy usual en nuestra ribera, marcadamente despectiva, para rehuir todo aquello que no les interesa, exclaman: «¡Al grano, al grano, que la paja el aire se la lleve!»

Gregorio ANGULO

Pamplona.

LOS AMNISTIADOS

Mestre, libertado. TARRAGONA, 14.—Quedo en libertad hoy. Saludo a los correligionarios.—Mestre.

Touriño sigue preso. Hoy nos telefonó desde Ocaña el compañero de Yecia José Pérez y Pérez, recientemente amnistiado, anunciándonos su llegada a Madrid a las dos de la tarde.

Nos dijo, además, que el compañero Touriño, de Vigo, sigue en aquel presidio, sin que aun se le haya comunicado la excarcelación, pues está comprendido dentro de la amnistía. Los delitos por que se le acusa son rebelión y excitación a la sedición, ninguno de los cuales está exceptuado en la ley.

¿A qué obediencia, esta ciudad de mantener preso a quien debiera estar ya gozando de la libertad?

¿Para qué ha sido la amnistía? ¿Siguió imperando el caciquismo y el recato?

Contra la organización obrera

Un atropello policial. BARCELONA, 12.—Reunido el Congreso del Arte fabricil y textil en pleno, protesta contra el atropello y la arbitrariedad cometida por el delegado gubernativo.

Cuando se estaba celebrando el mitin de clausura se suspendió el acto por dicho delegado.

¿Causas? No las hubo, no las pudo haber. Parece que se llevaba el propósito de llevar a cabo dicha suspensión, y para ello se buscó el pretexto de que un compañero delegado hiciera comentarios acerca del aparato número de fuerzas de que estaba rodeado el local donde se celebraba el mitin.

Lo que se acaba de hacer es, como dijimos antes, una arbitrariedad que no tiene precedentes.

Parece que hay el deliberado propósito de matar todo lo que signifique reivindicación obrera, y mientras subsisten los causas que nos conducen a la miseria, se atropella de una manera indigna cuando se intenta por nuestra parte poner remedio al mal general.

Hemos de censurar dicho proceder de la autoridad y el gesto del delegado gubernativo, que exhibió un arma de fuego.

Juzgue la opinión pública y todos los hombres justos conscientes.—El Comité.

“El Socialista” es el único diario defensor de la clase trabajadora

Los dependientes de escritorios. MÁLAGA, 14.—El proyecto de ley de la jornada mercantil deja en desamparo a los dependientes de escritorios, que por su labor intelectual, muy especialmente, consume mayor cantidad de energía cerebral, debiendo ser, por consiguiente, más limitada la jornada, que creamos equitativa en siete horas.

Pedimos, pues, se sirvan gestionar el proyecto de descanso anual, con sueldo, en compensación de los treinta días excepcionales concedidos a los patronos para inventarios.—Por la Asociación, Rodríguez, presidente.

Dorado Montero

El domingo último se celebraba la procesión del Cristo de los Milagros, una tenebrosa imagen, que manda la lluvia sobre los campos salmantinos y que asusta a los chicos que se atreven a mirarla a plena luz.

A su capilla van todos esos devotos enamorados del dolor, para quienes la tradición es el culto a las imágenes negras y contorsionadas. A las ocho de la noche, el Cristo pasaba por la plaza, y la multitud se apiñaba a un lado para ver las muchachas que iban en la procesión.

En la acera opuesta, solos, absolutamente solos, sintiendo la impresión de la soledad, paseábamos tres amigos hablando del Comité de huelga y comentando las noticias de los periódicos.

Sin querer, comparábamos nuestra soledad con el interés que despertaba la procesión. ¡Estamos muy solos, nos declamos.

Continuábamos nuestro paseo, siempre alejados de la procesión, cuando distinguimos la figura venerable y admirada de Dorado Montero.

Félimos a saludarle.

—¿Cómo se encuentra usted?

—Mal; me canso mucho.

—Pero, en fin, ha salido usted, y mejorará rápidamente. Así lo esperamos; así lo deseamos.

Seguía el nuestro camino de su casa, acompañado del viejo bibliotecario Sr. Onís, y nosotros continuamos nuestro paseo. Ya el tema de nuestra conversación era otro.

También nosotros tenemos nuestros santos. Santos que mandan la lluvia bienhechora de la verdad sobre las pobres almas hambrientas de justicia.

¿Estaremos tan solos como pensábamos? Había terminado la procesión. En la plaza reían y bromaban muchachos y muchachas. En los jardines del centro jugaban alegremente los niños. Las personas graves daban vueltas, moviéndose lentamente, pausadamente, burguesamente.

De pronto resuena un grito, que produce cierta confusión: «¡Viva el Comité de huelga!» Las gentes se arremolinan, intervienen los romanesos y prenden a unos jóvenes socialistas.

También nuestros santos tienen sus devotos.

Fernando FELIPE
Salamanca, 12 mayo.

Revolución en Ucrania

BERNA, 14.—La Gaceta de Francfort dice que ha establecido un formidable movimiento contra el nuevo Gobierno ucraniano; y ha habido serios tumultos en Odessa, Ekaterinoslav y Portaba.

El comandante en jefe alemán en Ucrania, von Eichen, se ha visto obligado a proclamar la ley marcial en estas tres poblaciones.—Radio.

¡AL HIGUITI!

Los fabricantes de tejidos piden también un anticipo reintegrable.

Noticias de Barcelona dan cuenta de que los fabricantes de hilados y tejidos, siguiendo el ejemplo de la prensa clara, reclaman del Estado un anticipo reintegrable, y para gestión del Gobierno han celebrado una Asamblea, y en breve llegará a Madrid una Comisión muy respetable.

Fundan los fabricantes su pretensión en que sólo mediante ese anticipo podrán importar algodón para evitar el paro forzoso de toda la industria manufacturera y poder atender al pago de jornales en los períodos en que se haya de restringir o paralizar la fabricación por falta de primera materia.

Y aducen que el Gobierno tiene presentado un proyecto de ley de anticipo a la prensa, que importará un desembolso de más de treinta y cinco millones.

Ciertamente, si la prensa ha podido merecer tal auxilio del Estado, con mayor razón debería haber de merecerlo una industria como la textil catalana. Pero esta la prensa debe ser concedido, ni los fabricantes catalanes, que, durante los años de guerra, se han enriquecido de fabulosamente, sacrificando al consumidor español, y negándose a tributar al Estado por los beneficios extraordinarios, tienen fuerza moral ni puede asistirse razón para acudir al Estado ahora pidiéndole auxilio.

Y menos pueden fundar su pretensión en la necesidad de atender a sus obreros, a los cuales en nada hicieron partícipes de aquellos fabulosos rendimientos que su trabajo les produjo.

Es muy extraño que, tratándose solamente de atender a los intereses de los obreros, no hayan contado esos tutores con las representaciones obreras para discutir la cuestión; y para que, de ser tal como los fabricantes dicen, les prestaran aquellos su concurso en la reclamación al Estado y aun formaran también en la Comisión que viene a Madrid.

De extrañar es también que para defender los intereses obreros vengas en esa Comisión los presidentes del Fomento del Trabajo Nacional, la Cámara de la Industria y la Federación de fabricantes de hilados y tejidos de las que con su desenfrenada explotación y soberbia mantienen en Cataluña el gran mal social de que diariamente se registran docenas de manifestaciones.

Habríamos de escuchar, pues, lo que dicen los obreros de la industria textil, antes de que concedamos un ápice de veracidad y de razón a los fundamentos que la prensa burguesa concede a la pretensión de los algodoneros.

EL PARLAMENTO

CONGRESO

(Final de la sesión de ayer.)

El señor ZULUETA expuso las quejas de los exportadores de vino contra el incumplimiento del Convenio francés.

Se reanuda el debate sobre la interpellación del Sr. López Monis.

El señor UNA intervino brevemente para decir que es inútil todo esfuerzo regenerador que no comience por la reorganización del profesorado.

El señor ZABALA pronunció un extenso discurso lamentando el apoyo del Estado a la Institución Libre de Enseñanza, de la que se rechaza la Junta de amolación de estudios, el Centro de estudios históricos, el de estudios científicos, el Museo pedagógico y Laboratorio, y, por último, la Residencia de estudiantes.

Hizo historia de la Institución desde que fue fundada, en 1876, bajo la dirección de D. Francisco Giner de los Rios, para demostrar que su tendencia fija es prescindir por completo de las disciplinas de la enseñanza ordinaria y apartarse por entero de todo sentimiento de confesión religiosa.

En los nombres de Azcárate, Cosío, Simarro, Altamira y otros que cita ve cifrado el espíritu de toda esa obra y sus desiglos.

Dedujo de todo ello que no es absurdo afirmar la relación que existe entre todos esos miembros de la Institución y los organismos libres que actúan en la política española.

Y todos ellos—dijo—van creciendo con dinero del Estado.

Dijo muchas otras majaderías. Intervino después nuestro amigo PRIETO quien estimó plausible la petición que formuló el Sr. López Monis para que se creen becas destinadas a la clase humilde.

Desde luego hace también suyo el pensamiento, y se congratuló de la buena acogida que le dispensó el Sr. Alba.

Pero, por muchas circunstancias—dijo—, no es la segunda enseñanza lo más provechosa prácticamente a los hijos de los obreros, y la orientación pedagógica a su favor debe ser encaminada a las Escuelas de Artes Industriales, esencialmente prácticas.

No hay tales enseñanzas en España; el Estado ha ido descuidándose, y el obrero que quiere adelantar se va al extranjero.

Hoy se detiene la emigración, no tanto por la traba prohibitiva como por las dificultades y riesgos que acarrea el vivir en población de naciones en guerra.

Pero hecha la paz, no habrá prohibición posible, se reanuda la corriente emigratoria, y el daño será para las industrias españolas, para el país.

Citó como ejemplo las industrias mecánicas navales. (Interupciones en el centro: Las hay en Trubia. El señor ARRIANO: Y una Escuela de Mecánicas en Madrid.)

PRIETO: Sr. Arriano, la voz de su señoría me suena como un arpegio de flauta encantada y me desvia el pensamiento. (Grandes risas.) Déjeme su señoría continuar.

Seguía diciendo nuestro amigo que no hay escuelas, porque la que se ha citado de Madrid no es del Estado, sino de los jesuitas. Y el fin docente reclama que todos esos Centros sean del Estado.

El conde de GAMAZO: Su señoría es partidario del Estado centralizador en la enseñanza. El compañero PRIETO: Yo no sé en esto todavía lo que soy. (Grandes risas.)

Repitió que es urgentísima la creación de las Escuelas profesionales prácticas. A ellas podrán ir las legiones de jóvenes que hoy, por un mal entendido afán de apatentar «señorismo», son víctimas de la empleomanía, y van a humildes destinos burocráticos a ganar 5.000 reales, dando el triste espectáculo que se ha presentado con motivo de las oposiciones al Catastro, cuando pudieran ganar más y ser más útiles a la patria en los grandes progresos de las artes mecánicas. (Asentimiento en toda la Cámara.)

El señor ELORRIETA se mostró conforme con la orientación pedagógica expuesta por nuestro camarada Prieto.

El señor BARRIA rechazó la campaña que con reticencia intencionada se hace contra la Junta de Estudios superiores, pintándola como saturada de un espíritu y de una organización de sectarismo e intransigencia.

El señor VINCENTI opinó que el discurso del Sr. Zabalá ha sido una explosión de sentimientos, y sería respetable si entre ellos no se contara el odio para la Institución libre y la Junta de Estudios superiores.

Es cierto el estado lastimoso de la Universidad española.

Por su parte, siempre ha defendido la autonomía universitaria.

El día que la Universidad recobre su poderío desaparecerá la Junta de Ampliación de Estudios.

Esta ha recogido lo más grande, lo mejor, y lo ha adaptado al régimen docente.

Defendió la actuación de dicho organismo. Es el único modelo moderno que tenemos en España. Y es en el extranjero la España moderna.

Hay que acabar con ese daño inmenso a la juventud trabajadora.

Hay que crear Escuelas de Industria, con matrícula baratísima y entrada fácil, y especializarse como en el extranjero, que allí existen hasta para fumistas.

Y es el Estado el que debe crear esas Escuelas tipo. (Muy bien.)

Se suspendió el debate.

Se dio cuenta de los dictámenes de la Comisión de Incompatibilidades favorables a las actas de nuestras camaradas del Comité de huelga.

Y se levantó la sesión.

Nuestros diputados:

Leídos ayer los dictámenes relativos a las actas de nuestros amigos serán aprobados en la sesión del jueves, y en este día se sentarán ya en el Congreso Angulano, Besteiro, Largo Caballero y Sabarot.

El nuevo reglamento.

Ayer fué aprobada definitivamente la reforma del reglamento de la Cámara, e inmediatamente ha sido puesta en vigor.

ASOCIACIÓN DEL ARTE DE IMPRIMIR

Ayer se reunió en junta general ordinaria la Asociación del Arte de Imprimir, de Madrid. Leídas las actas de las sesiones anteriores, el presidente de la Asamblea expuso a ésta que, hallándose presentes en el salón los compañeros Mario Angulano y Luis Torrent, se iba a suspender por unos instantes la sesión para que éstos saludasen a sus compañeros de oficio y les diesen las gracias por la solidaridad que les prestaron.

Así se acordó, con gran entusiasmo, y tanto Mario Angulano como Luis Torrent, pronunciaron breves discursos, llenos de sinceridad, en los que expusieron a grandes rasgos el trato de que fueron víctimas recién llegados al presidio de Santofía.

«Entonces director—dijo Mario—nos manifesté que seríamos considerados como criminales vulgares. Hoy aquel director está destituido de su puesto y nosotros en libertad.»

Después de algunas breves consideraciones, declarando que se habían limitado a cumplir con su deber, la Asamblea siguió deliberando sobre el orden del día anunciado, no sin aplaudir antes a los dos ex prestiditadores.

En esto estaba la reunión cuando llegó el otro ex prestiditador, Andrés Sabarot, que al entrar en el salón escuchó una gran salva de aplausos. Invitado también a hablar, lo hizo brevemente, agradeciendo a los tipógrafos la prueba de solidaridad que dieron hacia los presos, conducta lógica en el Arte de Imprimir.

Declaró que, como siempre, seguirá repartiendo sus entusiasmos entre el Arte de Imprimir y el Partido Socialista, porque el progreso del proletariado impone a todos que se atiendan, tanto la acción económica como la política.

Terminó aconsejando a todos que es indispensable, para que la clase trabajadora pueda alcanzar su emancipación, que las entidades obreras se preocupen de algo más que de reclamar un aumento del salario o la reducción de la jornada. Para ser obrero consciente hay que pensar en las cuestiones elevadas.

La Asamblea acordó, por unanimidad, dirigir a las organizaciones a que se ayude la siguiente comunicación, por medio de EL SOCIALISTA:

«Si profunda satisfacción siente nuestra colectividad por haber visto retornar a su seno a los queridos compañeros que, víctimas de la bárbara represión del Gobierno Dato-Sánchez Guerra, han honrado durante nueve meses los presidios de Cartagena y el Dueso, no menor es el entusiasmo y agradecimiento por las muestras de cariño y solidaridad recibidas de las organizaciones obreras y demás entidades democráticas de las poblaciones que estos compañeros han visitado y cruzado en su vuelta al hogar.»

La Asociación General del Arte de Imprimir de Madrid, orgullosa de haber contado en su seno con camaradas que no han regateado nunca su sacrificio personal por las reivindicaciones obreras, y que patentizaron una vez más en el glorioso movimiento de agosto, transmite un efusivo saludo a todas aquellas organizaciones hermanas, sintiendo como suyos los agasajos y pruebas de solidaridad demostrados con sus queridos ex prestiditadores.

Hace también extensivo este cariñoso saludo a cuantos trabajadores sufren aún los rigores de la prisión por no haber sido incluidos en la amnistía, deseando su pronta libertad. Pedro Taba, secretario; Eusebio Tarrero, vicepresidente.

La Junta general que debía celebrar esta Asociación mañana, jueves, 16, no tendrá efecto hasta el próximo día 21, lo que además se anunciará por diversa convocatoria.

Escuela Nueva

A los joyeros, plateros y similares. El próximo sábado, a las siete de la tarde, empezará un curso dedicado a los joyeros, plateros y similares, organizado por la Escuela Nueva (Estrella, 3), en el que se desarrollarán materias concernientes a la profesión.

He aquí el programa de este curso: Primero. Lecciones de cristalografía y mineralogía, por D. Lucas Fernández Navarro, catedrático de la Universidad Central.

Segundo. Lecciones de Química y Metalurgia de metales preciosos, por D. Ernesto Winter, ingeniero.

Tercero. Técnica de la joyería, por el compañero Luis Mancebo Sol, joyero.

Cuarto. Historia de las joyas, por el compañero Andrés Ovejero, catedrático de la Universidad Central.

Las lecciones serán todos los sábados, a las siete de la tarde, y se ilustrarán con proyecciones, ejemplos prácticos, etc.

POR "EL SOCIALISTA"

Subscripción permanente.

Madrid.—Grupo previsor de albañiles, 4,65; M. Varela, 0,50; Federación de albañiles, 5; J. Soría, 0,50; M. Sánchez Prados, 1; V. Rojo, 1; R. Martínez, 1; Círculo Socialista de La Latina, 1; Círculo Socialista del Sur, 2; Grupo previsor de albañiles, 3; Sociedad de albañiles, 25; Idem de dependientes de vinos y licores, 4; R. Fernández Rojo, 3; Juventud de las Izquierdas, 3.

Toba.—Sociedad obrera «Adelante», 10,55; R. Camarero, 0,25; J. Sánchez, 0,25; J. Pérez, 0,10; E. Cano, 0,50; J. Pérez Moriel, 0,25; J. Andrades, 0,50; F. Canisio, 0,10; A. Plato, 0,10; J. Ocaña, 0,20; F. Huerta, 0,20; F. Corral, 0,10; F. González, 0,25; A. Verdugo, 0,50; R. Ruiz, 0,50; F. Castillero, 0,50; A. Segura, 0,25; D. Salguero, 0,50; S. García, 0,50; A. Anaya, 0,20; M. Bueno, 0,20; J. Cortés, 0,10; M. Bermúdez, 0,25; J. Anaya, 0,25; A. Reina, 0,25; J. Galán, 0,50; J. García, 0,15; J. Andrades Barba, 0,15; J. Sevillano, 0,25; A. López, 0,30; A. Ortiz, 0,25; A. Quirós, 0,50; F. Valencia, 0,25; P. Herrera, 0,50; F. Lino, 0,25; J. Moreno, 0,20; J. Morales, 0,20; A. García, 0,15; J. Castillero, 0,25; R. Castillero, 0,25; J. Gómez, 0,50; L. Moreno, 0,35; J. Verdugo, 0,60; Escalante, 0,50; F. Vera, 0,10; A. García, 0,30; A. Herrera, 0,50; A. Peralta, 0,25; J. Ortiz, 0,10; R. García, 0,20; F. García, 0,20; M. Salguero, 0,50; C. Guerrero, 0,20; A. López Verdugo, 0,50; F. Anaya, 0,50; J. González, 0,15; F. Torres, 0,10; A. Quirós G., 0,50; F. Díaz, 0,15; R. Palacio, 0,25; D. García, 0,25; C. Guerrero P., 0,15; R. Guerrero, 0,15; A. Peralta, 0,15; A. García, 0,15; J. Peralta P., 0,15; F. Fontalva, 0,30; F. Lora, 0,25; D. Fontalva, 0,25; F. Jiménez, 0,15; M. Anaya, 0,10.

Sama anterior..... 107.024,85

Toda..... 54,65

Sama total hasta hoy..... 107.109,50

Huelga de hiladores

CIEZA, 13.—Esta mañana, cuando en todas las fábricas de espartería eran esperados los obreros, los capataces y patronos se vieron sorprendidos por la noticia de que habían acordado, en una reunión celebrada anoche en el Centro obrero, declarar la huelga general, como acto de protesta contra el fabricante Perico Pitera, autor de la querrela contra José Ríos, director del periódico Libertad, por la que fué condenado en la Audiencia de Murcia a dos meses de prisión, la que empezó a cumplir el jueves en esta cárcel, después de haber estado en ésta al Comité de huelga a su paso por Madrid.

La gallarda actitud de los obreros y obreras ha conmovido a toda la opinión, que ya protestaba de este hecho contra el polaco de los trabajadores.

En este momento el Comité directivo de este movimiento, tan grande como justo, ha escrito a dicho patrono, anunciándole que de no poner a Ríos en libertad mañana se le declarará el boicot a su fábrica.

El pueblo en general aplaude la hermosa prueba de solidaridad que los hiladores, resistentes, mujeres y niños de las fábricas, han dado en pro del periodista perseguido.—C.

LA GUERRA

Si las acciones de infantería son casi nulas o se reducen a golpes de mano aislados, la lucha de artillería se intensifica en todo el frente.

Es indudable que las tropas y el material necesario para una nueva ofensiva continúan acumulándose, y que un ataque es inminente. Sólo subsiste la duda en cuanto se refiere al momento preciso y al lugar en donde se realizará.

Las disposiciones de los aliados están tomadas, los medios materiales y humanos se acrecientan constantemente y las líneas del ejército están fuertemente consolidadas.

El mando informa a toda la escala del ejército de la importancia del momento, y le prepara a recibir la gran avalancha alemana.

El general Foch tiene plena confianza en el porvenir, cualquiera que sean las intenciones del enemigo.

Los soldados, llenos de ardor y de decisión, hacen frente al enemigo en todo lo largo del frente, conscientes de su deber.

Vientos de tronda en Austria

ROMA, 14.—Noticias de Suiza nos informan de que las condiciones internas de Austria son de excepcional gravedad. El Gobierno se ha declarado vencido e impotente para hacer una política propia.

Por otra parte, esto no le es posible, puesto que tiene entrete cerca de 23 millones de súbditos no alemanes, mientras que los alemanes, por el contrario, quieren seguir únicamente la política de Berlín.

Entretanto, aumenta visiblemente el bochevismo en las filas de los socialistas alemanes, con el cual simpatiza abiertamente el Arbeiter Zeitung.

POSOITO PARA LOS PESCADORES

VIGO, 14.—Se ha constituido en ésta un Posito para pescadores.

Reina gran entusiasmo en la humilde clase de pescadores, los que acordaron solicitar apoyo y concesión de una subvención del ministro de Marina.—Enrique Bayón, presidente.

POR LOS FERROVIARIOS DESPEDIDOS

El próximo domingo se celebrará en Valencia un gran mitin para pedir la readmisión de los obreros ferroviarios que fueron despedidos con motivo de los sucesos de agosto.

Tomará parte en este acto los compañeros Angulano, Ovejero y Prieto.

De interés general

El compañero Lino Arina invita a sus amigos albañiles y compañeros de la construcción a que visiten el taller de piedra artificial que ha instalado en el Paseo del Comandante Fortea, número 4 (Fuente de la Teja), donde podrán apreciar la buena calidad y economía de los trabajos hidráulicos, mármoles comprimidos y revocos pétreos.

En el salón bar, que se inauguró el día 1.º de mayo, en dicho sitio, de este mismo compañero, encontrarán una verdadera exposición de los productos fabricados en la Casa.

Otro amnistiado

ZARAGOZA, 15.—Ha sido puesto en libertad Zenón Canudo, camarero, que fué condenado a dos años por un Consejo de guerra, con motivo de la pasada huelga de agosto.—C.

MOVIMIENTO SOCIAL

Reclamaciones y huelgas

VITORIA.—La huelga que sostienen los obreros del gremio de la madera, que parecía que iba en vías de solución, tiende a agravarse, pues la intransigencia de los patronos es posible que provoque un conflicto, que los obreros somos quienes menos deseamos, que la razón y la justicia para todos.

Los trabajadores nada suponen para estos padecimientos de las subsistencias, que se han elevado en un 60 por 100.

Estas autoridades que padecemos en este sentido del sociólogo de pega, que no ignoran esta elevación, se limitan a oír a ambas partes, y su sociología no es capaz de hallar una solución. Pero serán los bastante sociólogos pública ponerá a su disposición; estamos acostumbrados a verlo, y a pesar de la renovación y de los Gobiernos cambres, no nos extrañaría que siguieran empleando el sistema anterior.—C.

SANTA LUCIA.—El día 9 del actual se reunió el Comité regional del Sindicato minero de la región de Santa Lucía, y asistieron los delegados de estas Secciones. Entre otros acuerdos de régimen interior, figura uno que es el de hacer unas reclamaciones a La Hullera Vasco Leonesa.

He aquí las bases que, con fecha 11, se presentaron a dicha Sociedad:

Primera. Readmisión de todos los seleccionados desde agosto último a la fecha.

Segunda. Aumento en dos pesetas sobre los jornales que hoy se disfrutan.

Tercera. Que todos los obreros que trabajan en domingo se les aumente el 50 por 100 sobre el jornal ordinario.

Cuarta. Será preferible, cuando se hayan de trabajar horas extraordinarias o dobles, que se tenga en cuenta no sean siempre los mismos obreros, y sea por turno, con el fin de que todos trabajen por igual.

Quinta. Que a todos los que trabajen para La Hullera Vasco Leonesa se les facilite media tonelada de carbón mensual; y

Sexta. Estas mejoras empezarán a regir en 1.º de junio, si la Empresa accede a ellas. Pero si para conseguir las tenemos que recurrir a la

huelga, sea desde 1.º de mayo cuando rijan dichas mejoras.

Estas son las bases que se presentaron a la clase patronal.—G. Iglesias.

Casa del Pueblo

Sociedad de santos. «La Razon del Obrero», Sociedad de oficiales y jornaleros santos, celebrará junta general extraordinaria mañana y pasado mañana, a las diez de la noche, en el salón teatro de la Casa del Pueblo, rogándose la puntual asistencia por tratarse de gran interés.

«Salud y Cultura.» Mañana, jueves, se reunirá el Grupo, a las seis de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo, con una conferencia, que estará a cargo del compañero Andrés Ovejero, sobre el tema «La estética del paisaje», con proyecciones.

La entrada será pública. Reuniones para mañana. En el salón grande: A las seis de la tarde, «Salud y Cultura»; a las nueve de la noche, Arte de Imprimir.

En el salón pequeño: A las siete de la tarde, Obreros de la Fábrica de tabacos; a las nueve de la noche, Obreros municipales.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

PRINCESA.—A las seis, Santa Juana de Castilla.

ZARZUELA.—A las seis y media, El oliver y La canción del olvido.—A las diez y media, El motete. El oliver y La canción del olvido.

APOLO.—A las seis y media, El aduar.—A las diez, El aduar.

CERVANTES.—A las siete, El caballero de la mano roja.—A las diez y media, El caballero de la mano roja.

INFANTA ISABEL.—A las diez, La casa de los pájaros (estreno) y Punta de viuda.

COMICO.—A las seis y cuarto, Su Alteza baila un vals.—A las diez y media, Su Alteza baila un vals.

SE HA PUESTO A LA VENTA EL FOLLETO

PROMETEO, ENCARCELADO

por ANGEL SANBLANCAT PRECIO: 25 CÉNTIMOS. Botones-agujas, con los retratos de los cuatro compañeros del Comité de Huelga. Venta exclusiva para toda España: Casa Editorial Monclús, Tortosa. PIDANSE PRECIOS

Cooperativa Socialista Madrileña

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios.—Tendidos de sultamarinas: BARRA ARGANZUELA, 1, teléfono 5.099; VALENCIA, 5, teléfono 4.795; PILAR, 41 (Calle de la Sábana); MARTINEZ CAMPOS, 1; LIBERTAD, 26, teléfono 4.368; JUAN PANTOJA, 8, teléfono 3.881.—Gran catálogo en la Casa del Pueblo, PLAMONTE, 2.

LA SASTRERIA DE LOS OBREROS

GUILLERMO Y JIMÉNEZ, 109. Confeción económica.—Precios acordados. A los obreros se les hará el 15 por 100 de rebaja. Se accorará la presentación del carné de asociado.

Cooperativa Socialista Vizcaína

Exactitud en el peso. Calidad superior. Venta de: Cervezas de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, algaratas y batería de cocina.—SAN FRANCISCO, 9; URZURUTUA, 33 y ALAMEDA DE SAN MAMES, 13; BILBAO.

Cooperativa Socialista Obrera de Eibar

Ultrasuavidad de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbonos.—SUCRALOS: BIDEBARRIETA; ARAQUETA, 3; CALBETON, 14; BIDEBARRIETA, 8.

NIÑOS

Los niños piden más cuando les dan el purgante BESOT. Así es de agradable. Doble. Pesetas, 0,50. :: ::

LIBROS NUEVOS

Leyes y derechos al alcance del obrero, 2 pesetas. «Juguetes», 2. «En esta hora única», por Marcelino Domingo, 3,50. «Temas», por Idem Id., 3,50. Diccionario castellano enciclopédico, 10. Idem Id. de lujo, dos tomos, 16. «Resurrección», de Tolstoy, 0,35. «El año 2000», 0,35. «El médico de los pobres», 2,50.

M. Barcia Cortés

Abogado. Pes. 19. Of. de consultas: de siete a nueve de la noche, los días laborables. Honorarios módicos para los obreros asociados.

Los pedidos a esta Administración.

IMPRESA DE FORTANET.—LIBERTAD, 29.

LOECHES "LA MARGARITA" PURGANTE

AGUA MINERAL NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, tisis, herpes escrófulos, varices, erisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPOSITO CENTRAL, Jardines, 15, MADRID